

罗马书系列讲道 131

## 政治的平安

罗马书 13 章 1~7 节

维保罗牧师 2016 年 11 月 13 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 15 日

请翻开圣经罗马书第 13 章。我们要开始一段短篇系列讲道，内容是罗马书 13 章 1 至 7 节。今天算是导论。现在让我们一同读这段经文，请听神的话：

“在上有权柄的，人人当顺服他。因为没有权柄不是出于神的。凡掌权的都是神所命的。所以抗拒掌权的，就是抗拒神的命。抗拒的必自取刑罚作官的原不是叫行善的惧怕，乃是叫作恶的惧怕。你愿意不惧怕掌权的吗？你只要行善，就可得他的称赞。因为他是神的用人，是与你有益的。你若作恶，却当惧怕。因为他不是空空的佩剑。他是神的用人，是伸冤的，刑罚那作恶的。所以你们必须顺服，不但因为刑罚，也是因为良心。你们纳粮，也为这个缘故。因他们是神的差役，常常特管这事。凡人所当得的，就给他。当得粮的，给他纳粮。当得税的，给他上税。当惧怕的，惧怕他。当恭敬的，恭敬他。”

这是神的话语。让我们祷告：

天父神，当我们来到罗马书这段经文面前，求你的圣灵，那位曾借使徒之笔默示这些话的圣灵，教导我们如何在我们所处的文化与社

会中，面对并顺服掌权者。父啊，求你赐我们正确的心思意念，也求你掌管我的心与口，使我能按着你的真理正确地教导。奉耶稣的名祷告，阿们。

神的护理奇妙无比，当我们走到这一段经文时，正好处于一个政治气氛极为紧张的季节。三年前我开始讲解罗马书时，并未预料会在选举后的这周正好讲到第 13 章，但神的安排正合时宜，因为这里谈的正是我们与政府权柄的关系。

这段经文可能会引出的问题，比它所回答的问题还多。

例如：既然神设立各样的权柄，难道我们就必须完全接受他们的一切决定吗？难道所有政府都如经文所说，是“叫作恶的惧怕”的吗？有些政府岂不是与邪恶为伍，而非敌对邪恶吗？

当我们行善时，是否真能像经文所说那样，得到掌权者的称赞？耶稣行善时，是否得到了当时掌权者的称赞？保罗呢？使徒和早期教会的信徒呢？直到今日，那些因信仰基督而被迫害的信徒，难道他们的政府也能称为“神的用人”吗？

这些问题迫使我们思考：保罗写这段经文时，是不是暂时偏离了他在罗马书中关于救恩的主题？他是不是忽然插入了一个与救赎无关的题外话？其实并非如此，我们会在接下来的几次讲道中一一探讨这些问题。今天只是开始，内容不可能一次讲完。

在我们正式进行经文释义之前，所谓释经，就是对经文作出深入、批判性的解释，我想先与大家分享一篇我在 2008 年选举前写给一家报

纸的专栏文章。那次选举同样令全国情绪激荡不安。不同的是，今天我可以自由地引用经文来印证我的观点。当时写报纸专栏时，我几乎得隐秘地说圣经真理，因为若直言出自圣经，读者常会本能地反感。人们往往喜欢圣经思想，却不喜欢承认它来自圣经，他们觉得那就成了违反政教分离。

那篇文章我题为《政治的平安》，因为我看见，那时如此，如今更是，许多人的心在政治动荡中失去了平安。我希望他们能在纷乱之中找到属灵的宁静。文章这样写道：

选举终将过去，我们终于可以把政治标语牌打造成犁头。无论结果如何，你能满足吗？在敌意加剧的环境中，能否保持那份心灵的平衡，是我们都必须面对的挑战。

使徒保罗在腓立比书4章11~13节写道：“我并不是因缺乏说这话，我无论在什么景况，都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富，或饱足，或饥饿，或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能作。”

争论有它的地位，但在争论过后，信徒必须以和平与温和的心来彼此相处，即使在深深分歧之中，也要保持敬虔与文明。那些象征性的焚烧、邻里间的辱骂、恶意的涂鸦与网络攻击，这些都该止息。

雅各提醒我们说：“我亲爱的弟兄们，这是你们所知道的。但你们各人要快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒。因为人的怒气，并不能成就神的义。”（雅各书1章19~20节）

很快，下一次选举又会到来，我们又会重新武装自己，但愿这次只是武装思想与论据。然而此刻，我们必须安然接受神所定的结局。选举已结束，民意已表达，但更深的层面上，是神已发声。

从根本与最终意义上说，是神立王，也是神废王。“但以理说，神的名是应当称颂的。从亘古直到永远，因为智慧能力都属乎他。他改变时候，日期，废王，立王，将智慧赐与智慧人，将知识赐与聪明人。”（但以理书2章20~21节）

然而，神所设立的君王，有时是祝福，有时却是惩罚。神在何西阿书13章10~11节说：“你曾求我说，给我立王和首领，现在你的王在哪里呢？治理你的在哪里呢？让他在你所有的城中拯救你吧。我在怒气中将王赐你，又在烈怒中将王废去。”

无论如何，人若能深知有一位至高的主宰，宣告结局由起初，凡事都在他的计划之中，他的心就能得着真正的安息。圣经中有一处极为有力地宣告此真理，就是以赛亚书46章8~11节：“你们当想念这事，自己作大丈夫。悖逆的人哪，要心里思想。你们要追念上古的事，因为我是神，并无别神，我是神，再没有能比我的。我从起初指明末后的事，从古时言明未成的事，说，我的筹算必立定，凡我所喜悦的，我必成就。我召鸷鸟从东方来，召那成就我筹算的人从远方来。我已说出，也必成就，我已谋定，也必作成。”

因此，咒诅选举结果，其实就是咒诅神的护理。

这并不是要我们称恶为善、称善为恶，绝非如此；也不是说信靠主权的神就该在世事中消极退让。不是的！我们应当以热诚与智慧追

求信念，无论在教会、家庭，还是政治领域，但同时要确信，世界并非任凭偶然。正如爱因斯坦所说：“神不会与宇宙掷骰子。”这话可能比爱因斯坦自己所意识到的还更真实。

神赐给我们的，不论是我们所需要的，还是我们所当得的，都是出于他的安排。

这些话也许只有信奉全能三一真神的人能明白，那位手并未缩短、能决定选举结果的神。如果真有这样一群人，他们虽对结果各有期望，却能因信神的主权而得平安。这样，他们也会成为更好的邻舍，使众人得益。

当人明白，神甚至能使用不敬虔的人，借着他们不敬虔的决定，成就他公义而荣耀的旨意时，心中就能得着平安。

“耶和华所造的，各适其用。就是恶人，也为祸患的日子所造。”  
(箴言 16 章 4 节)

举个例子：我绝不会投票让彼拉多当省长。但我们稍加思考就会明白：若没有彼拉多，就不会有对耶稣的定罪；若没有定罪，就不会有十字架；若没有十字架，就不会有救赎。你看，神让彼拉多正好处在在他所预定的位置上。

我们在耶稣与彼拉多的对话中也清楚看见这一点。在约翰福音 19 章 10~11 节记载道：“彼拉多说，你不对我说话吗？你岂不知我有权柄释放你，也有权柄把你钉十字架吗？耶稣回答说，若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我。所以我交给你的那人，罪更重了。”

可见，正是借着一个政治人物，神使人类脱离了罪的捆绑。我再说一次，我绝不会投票让彼拉多当省长，但当神揭示祂隐藏的救赎计划时，我满心感恩，因为成就的是祂的旨意，而不是我的意愿。

正是对神主权之手的认识，使约瑟在被兄弟们陷害、被卖为奴、又被囚于埃及时，仍能得着安慰。圣经中除了但以理，很少有人像约瑟那样几乎没有负面影响。他之所以能以正直的心面对一切苦难，是因为他明白，虽然兄弟们的动机是恶的，但神的旨意却是善的。正如创世记 50 章 20 节所说：“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。”由于饥荒的缘故，神藉着约瑟的智慧拯救了众人。

在第一世纪，耶稣的门徒也将面对极其残酷的宗教与政治逼迫。然而就在这样的敌对环境中，耶稣仍多次对他们说：“愿你们平安。”当神邀请祂的儿女进入平安，那并不是一种逃避现实的平安，而是认识到，在一切决定背后，即使是罪人所作的决定，都有一位良善神的无形之手。

使徒彼得也劝勉信徒说：“要尊敬君王”（彼得前书 2 章 17 节）。那时的君王是尼禄，一个精神错乱、残暴嗜杀的皇帝。彼得写下这句话时，深知在尼禄之上还有“万王之王”，还有一位“地上诸王的统治者”。早在多年前，所罗门就教导说：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转。”（箴言 21 章 1 节）

我们都盼望事情能更好，但真正不动摇的平安，只能在我们将心交托给那位不向历史的任何一刻道歉的主宰时，才会临到，即使在我

们最黑暗的时刻。没有什么比知道有一位大能的船长掌舵更能安定人心，这位船长不仅能驾驭船只，更能掌管风浪。

在诗篇 107 篇中，我们看到这一幕如何应验在耶稣身上，祂平静风浪。但那其实只是故事的一半。若我们读过诗篇 107 篇，就会知道是谁最初兴起了那场风暴。经文这样说：

“在海上坐船，在大水中经理事务的。他们看见耶和华的作为，并他在深水中的奇事。因他一吩咐，狂风就起来，海中的波浪也扬起。他们上到天空，下到海底，他们的心因患难便消化。他们摇摇幌幌。东倒西歪，好像醉酒的人。他们的智慧无法可施。于是，他们在苦难中哀求耶和华，他从他们的祸患中领出他们来。他使狂风止息，波浪就平静。风息浪静，他们便欢喜。他就引他们到所愿去的海口。但愿人因耶和华的慈爱，和他向人所行的奇事都称赞他。愿他们在民的会中尊崇他，在长老的位上赞美他！”（诗篇 107 章 23~32 节）

你看，我盼望自己能成为那样一个满足平安的人，为了我的邻舍，也为了见证那位掌管风暴的神。

那篇专栏到此结束，但我还想加上一点。那是八年前写的，当时我预料到，大多数福音派基督徒支持的候选人可能会落选。而这次选举前一天，我也有同样的预感。因此我觉得，那篇信息同样适合当下，给那些因选举结果而困扰的人带来安慰。

不过我猜想，如今在教会里，大部分人对选举结果多少感到满意。那也没什么不对，结果如我们所愿，自然值得感恩。但我要提醒，各位仍要警醒。拥有一个王本身并无罪，以色列却因渴望有王而受到

严厉的责备。你想过这是为什么吗？

撒母耳记上第8章记载了以色列人向神求王的经过。当时撒母耳年老，他的两个儿子约珥和亚比亚作以色列的士师，但他们贪图财利、收受贿赂、屈枉正直。于是百姓对国家的状况感到不满，怀念撒母耳亲自领导的日子。他们渴望有个“强势”的领导人，他们想要一个能像外邦国家那样治理他们的王。他们以为这才是得平安的途径。于是他们说：“给我们立一个王吧！”他们心想：“这些年轻的士师不行，我们要一个真正的王，一个能做神没有做成的事的王。我们想往那个方向走，而神似乎没有带我们去那。”

于是，他们对王的渴求几乎成了另一种金牛犊。他们在旷野中造金牛犊，并不是要敬拜别的神，而是想要一个能看得见、够强大、却不会审判他们的神，一个强而不思考的神。他们不想要那位会思量、会管教、会追究的神。他们要一个只知施力、不问道义的王。神对撒母耳说：“百姓向你说的一切话，你只管依从。因为他们不是厌弃你，乃是厌弃我，不要我作他们的王。”（撒母耳记上8章7节）

弟兄姊妹，请听我劝：一个邪恶的领袖，的确会令百姓灰心；但一个我们所渴望的领袖，也可能让我们把信靠与忠诚放错了地方。地上的君王与他们的事业，极容易爬进我们心中那原本只属于基督的圣所。

也许你读过路易斯的名著《地狱来鸿》。在那书里，魔鬼史克路普写信教导他的徒弟伍木德，如何引诱人犯罪。他们讨论该让那人变成狂热的爱国者，还是极端的和平主义者。其实，对魔鬼而言，这两

者都无所谓，只要能让人偏离信仰即可。史克路普写道：

“无论他倾向哪一方，你的任务都一样：先让他认为，爱国主义或和平主义，是他信仰的一部分；然后，再让他渐渐觉得，那就是信仰中最重要的一部分。接着，你要慢慢诱导他，把信仰视为推进那项事业的工具，基督教之所以宝贵，只因为它能为”英国的战争努力”或”和平主义的主张”提供绝佳的论据。你必须防备他出现一种正确的态度，那就是把世上的事务视为顺服神旨意的机会。一旦你让他把世界的事务当作目的，把信仰当作手段，你就几乎赢得了这个人。而他若在这样的状态下变得越宗教化，就越稳妥地属于我们。到那时，聚会、传单、政策、运动、号召比祷告、圣礼和慈爱更重要，他就完全是我们的了。”

朋友们，我们正看见一个国家因他们的王失败而陷入混乱。神赐给他们王，也夺去他们的王，如今他们陷入了绝望。我从未见过如此普遍的哀伤，人们因选举结果而崩溃。

但我们信徒的反应不该是讥笑或幸灾乐祸。许多人心中所有的依靠都被抽空，他们不知道还能信什么、望什么。那样的景况，理应令我们心碎，而不是令我们嘲笑。

我记得有位我敬重的朋友，曾贴出一张照片，上面是一群年轻人哭泣，他写道：“我大概还需要被圣化，因为我真的很喜欢看这个。”有人在下面留言笑说：“我也是。”但坦白说，这样的态度并不属灵。我并不认为那是真诚的。虽然我无法论断他的心，但在我看来，他似乎过于享受那些正在崩溃之人的痛苦。我不想把这件事夸大成什么隐

喻，但事实就是：他们失去了他们的王，不知道该怎么办，因此陷入绝望。

我盼望，就像我们刚才所读的那首诗篇所表达的那样，在风暴之中，他们能寻求主；我也盼望我们向他们所呈现的基督，是一位避难所的基督，是一位他们心中所渴慕的安息港，而不是一位讥讽他们失落的基督。因为引人悔改的，是神的恩慈，不是那些自称为基督徒的人讽刺挖苦的言语。

当我们得不到所盼望的领袖时，确实容易陷入绝望。然而，那些如今因为得到了自己所喜爱的方向而感到欣慰的人，也不要以为自己就能免于试探。若我们允许任何地上的领袖占据那原本只属于真王的位置，那位领袖同样会控制我们。

正如我们的要理所教导的，我们真正的王是那位召我们归向自己的主，是那位将恩典赐给我们的王；祂责备我们的罪，保守并扶持我们，使我们能在一切试探与苦难中站立得稳。那是你的王吗？祂是那位制服并胜过我们一切仇敌的王，祂以大能安排万事，使万事都为祂的荣耀与我们的益处效力。那是你的王吗？

让我们谨慎记念，唯有这一位王配得我们把灵魂交托祂的智慧、良善与权能。如今，当我们预备领受这餐纪念祂为我们得胜的筵席时，就当归向这位王。

让我们祷告。

天上的父，我们为这片土地祈求，也为其中的灵魂祈求。我们为

那些如今觉得自己漂泊无依的人祷告，因为他们心中所依附、所居中的对象，已在他们的思想与情感中证明是无能的。我们祈求他们能仰望天，认出那位万王之王，祂不是来受人的服事，而是来服事人的王。

父啊，我们祈求祢使我们警醒，免得我们这些在祢圣约之中的人，也被引诱去他处寻找心灵的安稳与平安。求祢保守我们，抵挡这样的事。帮助我们，天父，使我们能像保罗在这卷书信中所教导的那样，去爱仇敌，去祝福那逼迫我们的人。

求祢使我们明辨仇敌、肉体与世界如何试图侵入我们的思想、言语与心灵。借着祢的圣灵赐我们智慧，使我们能抵挡这一切，使祢的名在全地得荣耀。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。